

## **Систематизированный каталог на портале Российской государственной детской библиотеки**

Ресурс «Вебландия»<sup>1</sup>, созданный в Российской государственной детской библиотеке, постоянно расширяет свои связи. Об этом свидетельствуют вопросы, замечания и предложения посетителей, которые все чаще стали появляться в комментариях к каждому сайту на портале. Несколько лет назад детские библиотеки начали активно выходить в Интернет, создавать свои оригинальные сайты, на которых они стали размещать списки сайтов для детей, также как раньше рекомендовали хорошие книги. Обычно эти списки были небольшими, бессистемными и не имели практического значения. Именно это привело к тому, что в РГДБ в 2012 году был запущен проект по созданию систематизированного каталога лучших сайтов для детей «Вебландия». Цель проекта - объединить усилия детских библиотек России для создания безопасного интернет-пространства для детей, а также показать детям (и их родителям), как много полезного и интересного можно найти в Сети.

Социологи и психологи отмечают, что сегодня дети в России, так же, как и во многих других странах, начинают использовать ресурсы Интернета уже с трех-четырёх лет. И хотя по поводу того, хорошо это или плохо, специалисты ведут споры, необходимо признать, что это уже реальность, и поэтому в базу «Вебландии» включены сайты для детей от четырех лет.

Поиском сайтов занимаются специалисты из детских библиотек России, которые отбирают понравившиеся им сайты в соответствии с разработанными в РГДБ критериями, полностью соответствующими положениям ФЗ № 436 «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» и методике экспертизы информационной продукции, подготовленной при участии специалистов РГДБ для Роскомнадзора.

Кроме того, ресурс позволяет каждому посетителю предложить свой сайт для включения в базу «Вебландии». Предложенный сайт будет проверен библиотечным экспертом и в случае одобрения включен в каталог.

Каждый сайт, включенный в каталог, будет снабжен аннотацией, указаны его электронный адрес, рекомендуемый возраст, разделы каталога, в которых он размещен, ключевые слова, по которым его можно найти, также добавлен скриншот главной страницы. Это даст возможность детям легко найти любую информацию по нужной теме с учетом определенного возраста. Пользователь ресурса может написать свое мнение о каждом сайте в комментариях или выставить ему свою оценку.

По мере расширения базы «Вебландии», которая уже содержит около 1300 сайтов, число рубрик также увеличивается. Сегодня на главной странице ресурса находится рубрикатор, который состоит из 14 рубрик и 72 под рубрик, охватывающих практически все области знания, представляющие интерес для детей. В каждой из рубрик можно найти сайты, подходящие по тематике для

занятий и досуга с детьми разного возраста.

К 70-летней годовщине Победы в Великой Отечественной войне на сайте появилась юбилейная рубрика, посвященная событиям 1941-1945 годов. В ней размещены сайты (на момент написания статьи - 18), посвященные истории Великой Отечественной войны, технике, героям ВОВ. На сайте «Победители» (<http://www.pobediteli.ru>) собраны списки более миллиона ветеранов, живущих в России и за рубежом (Беларусь, Латвия, Украина, Казахстан, Туркменистан, Эстония, Молдавия, Грузия, Кыргызстан, Приднестровье, Израиль, США, Чехия, Германия), представлена мультимедийная карта войны, архивные фото- и киноматериалы, воспоминания участников .

Сайт о военной технике СССР периода Великой Отечественной войны «Техника Красной армии в ВОВ» ([http://www.o5m6.de/russ\\_index.html](http://www.o5m6.de/russ_index.html)). Здесь вы можете в деталях рассмотреть более 1000 изображений танков, самолетов, артиллерийских орудий и т.п. (рис. 3).

На сайте «Сталинградская битва» (<http://battle.volgadmin.ru>) представлены история битвы и музей на Мамаевом кургане. Хроника сражения, фронтовые фотографии, исторические документы.

Особого внимания заслуживает сайт «Подвиг народа» ([http://podvignaroda.mil.ru/?\\*tab=navHome](http://podvignaroda.mil.ru/?*tab=navHome)), уникальный информационный ресурс открытого доступа, наполняющийся имеющимися в военных архивах документами о ходе и об итогах основных боевых операций, о подвигах и наградах всех воинов Великой Отечественной. На сайте можно найти информацию о ветеранах Великой Отечественной войны и их наградах .

Для школьников, которые проявляют большой интерес к животным и растениям, в «Вебландии» есть отдельная рубрика с таким же названием. В ней собраны сайты о зверях, рыбах и других жителях морей и рек, птицах, насекомых, домашних питомцах, растениях, комнатных растениях и даже ископаемых. На сайте «Кошкин дом» (<http://koshkinodom.jimdo.com/>) можно узнать многое о том, что же это за существо - кошка, которая с древних времен согласилась жить рядом с человеком. Найдутся забавные и поучительные видеосюжеты, притчи и мифы о кошках, советы по уходу, а также ответы на самые разные вопросы, касающиеся жизни домашних кошек (рис. 6).

По результатам первого общероссийского научного исследования цифровой компетентности подростков, проводившегося в 2013 г. Фондом Развития Интернет и факультетом психологии МГУ им. М.В. Ломоносова при поддержке Google2, большинство подростков используют Интернет для поиска интересной информации и информации для учебы.

Достаточно набрать в строке поиска слово «лекция» и можно получить целый список сайтов с научными выступлениями известных специалистов или школьных педагогов, выступавших на различных научных площадках и выложенных на различных сайтах, отобранных экспертами. В разделе «Школьникам и абитуриентам» можно найти информацию о конкурсах, олимпиадах, подготовиться к ГИА и ЕГЭ, узнать о различных учебных заведениях и посмотреть сайты по

профориентации, например,

(<http://prof.labor.ru/>, <http://www.examen.ru/>, <http://www.ucheba.ru/>). А в рубрике «Электронные справочные ресурсы» собрана большая коллекция электронных библиотек, справочников и словарей, которые пригодятся школьникам и педагогам для подготовки к занятиям. Для получения дополнительной информации школьники могут использовать такие рубрики, как «История и биографии», «Иностранные языки», «Математика и естественные науки».

Веб-альманах «Подростки» (<http://podrost-kil2.ru/>), размещенный в разделе «Все о человеке», стремится освещать все стороны жизни подростков и рассказывать о молодежных субкультурах. В основе сайта лежат реальные интервью как с самими детьми, так и со взрослыми. В беседах поднимаются важнейшие вопросы: предназначение человека, самореализация, совершенствование отношений между людьми (рис. 7).

В той же рубрике сайт для детей о противодействии насилию, терроризму и экстремизму в игровой форме рассказывает о правилах поведения в сложных ситуациях (<http://www.01-02.ru/index.php?p=9&v=f>).

А любители литературы могут в разделе «Литература и лингвистика» узнать о лучших новинках детской литературы, прочитать отзывы и обзоры библиографов и специалистов в этой области на сайте Библиогида РГДБ (<http://bibliogid.ru>), или, например, на сайте о жизни и творчестве Льва Николаевича Толстого (<http://tolstoy.ru/>) можно воспользоваться электронной библиотекой произведений писателя, интерактивной картой музеев и памятных мест, узнать его биографию и полистать фотогалерею. Там же можно увидеть черновые редакции произведений, послушать аудиозаписи рассказов, которые читает сам автор, и узнать о современных проектах, связанных с его творчеством (см. рис. 8).

И конечно же, рубрика «Игры и развлечения», в которой есть игры и головоломки, поделки и раскраски, кулинария, рукоделие и мода, не оставит равнодушными никого из пользователей ресурса всех возрастов. При этом в «Вебландию» включены игры, которые способствуют развитию детей, расширению их кругозора, выработке полезных навыков, получению новых знаний. Например, сайт «Играем сами. Полезные игры» (<http://igraemsami.ru/>) включает развивающие игры на развитие логики и памяти, а также игры-тренажеры по математике, русскому, английскому и немецкому языкам.

Словом, мир «Вебландии» бесконечно разнообразен. Российская государственная детская библиотека приглашает ребят, их родителей, педагогов, школьных библиотекарей посетить его и, может быть, стать его новыми друзьями.

С 2013 года сайт развивается при активной поддержке Министерства культуры Российской Федерации. Недавно был разработан новый дизайн ресурса «Вебландия» и создана мобильная версия.

Информацию о самых интересных сайтах, которые попадают в базу «Вебландии», можно найти на страницах соцсетей (<http://vk.com/web-landia>; <https://www.facebook.com/pages/ВебЛан-лНН/943275659016037?fref=ts>), а также в новостях на главной странице портала РГДБ (<http://rgdb.ru/>).